

第十三回

陷虎穴金星解厄

雙叉嶺伯欽留僧

(1) 奇怪的玄奘

话说玄奘定下取经的事情。一开始心情低沉，因为菩萨走了嘛，主意识马上又糊涂起来了嘛。他这样跟洪福寺的徒弟们说：“徒弟们，我去之后，或三二年，或五七年，但看那山门里松枝头向东，我即回来；不然，断不回矣。”

菩萨本来给取经人定的就是两三年光景，但是菩萨并没有告诉东土任何人说两三年这个时间期限。但是玄奘张口就说出了和菩萨所

定一样的时日来，莫非玄奘有了未卜先知的大能？其实不是他有能力，实在是菩萨把这个预期时间打到了他的意识中而已。并且菩萨原先也没有说死取经人一定会如期而来，因为修行的路的确是路途定了，过关时间的长短那完全取决于取经人自己的修为了。所以菩萨认为延长一倍也不稀奇，认为五七年到灵山也有可能。哎呀，这个或五七年不是玄奘说的吗，怎么说是菩萨认为？是呀，这个或许会延长的期限，也是菩萨送到他脑袋中的意念。

“但看那山门里松枝头向东，我即回来。”你以为这也是玄奘自己的话吗？以为他忽然这么神秘、这么说话有内涵了？其实整个这话，都是菩萨送给他的。

“三藏箝口不言，但以手指自心，点头几度。众僧们莫解其意，合掌请问道：‘法师指心点头者，何也？’三藏答曰：‘心生，

种种魔生；心灭，种种魔灭。我弟子曾在化生寺对佛设下洪誓大愿，不由我不尽此心。这一去，定要到西天，见佛求经，使我们法轮回转，愿圣主皇图永固。’ ”

面对扑面而来的虎豹狼虫、妖魔鬼怪的说法，三藏这次的这种超凡脱俗的言行，也很让人奇怪。为什么奇怪？因为通过前面后面的他本人的种种实际表现上来看，他并没有理解到“心生，种种魔生；心灭，种种魔灭”这句话到底啥意思。但是现在菩萨已经走了，他这时候是真正的他开始清醒了那么一会儿。初次定下宏愿，忽然间面对如此巨大的变动，他的修炼被菩萨给快速推进了一下，本尊忽然起了主导作用，不再迷迷糊糊了。影动星河近，月明无点尘。对于玄奘来说，从来没有这么清醒过，从来没有感觉跟佛跟菩萨之间的距离如此之近，他自己心中的明月、皓白洁净、一片澄明。

但是修行中，不可能他总是这么清醒的，因为他不是孙悟空、猪八戒他们四个那种直接带着神通的修法儿。并且从后面诸多言行来看玄奘，实在是公子哥儿的形像扑面而来。

在秋天一阵凉似一阵的秋风中，天亮了。这和尚起来，穿了佛祖袈裟的玄奘，跑到正殿来拜佛，你且看他说什么来着。他说：“弟子陈玄奘，前往西天取经，但肉眼愚迷，不识活佛真形。今愿立誓：路中逢庙烧香，遇佛拜佛，遇塔扫塔。但愿我佛慈悲，早现丈六金身，赐真经，留传东土。”

你看他这话什么味道？他说，弟子我肉眼凡胎的看不见您老人家的真身，我希望您老人家能早点出现在我的眼前，早点赐给我真经，我也好早点回家，我给您开出的条件如下：一、逢庙烧香，二、遇佛拜佛，三、遇塔扫塔。

本来么，玄奘这在犹犹豫豫中坚定取经的路，虽然艰难，但是他下了这样大的决心，估计差不多三年，最多最多七年也就到了。忽然一看到他这还没出发，就跟佛祖谈判、作交易一样。我的心当时就冰凉冰凉：完了，这别说三年、七年，不知道要凭空生出多少波折，要折腾多少年。

别说我了，如果是佛祖忽然看见玄奘这么说，估计也是吓了一跳，然后悲从中来。因为什么？因为玄奘的整个修行过程，如何一步一步的前行、提高，佛祖早就安排好了，决无差迟，菩萨也随时准备着，替他们排忧解难，众护法神更是随身跟随、一天二十四小时全天候保护，怎么可能会不给你最快的速度、最短的路途、最优的修行待遇呢？！

当然了，很多无形的保护玄奘看不见，不知道，可是你不是修吗？你不自己也说得清清楚楚的，只要你那颗心坚定了，什么险阻都

是坦途：“心生，种种魔生；心灭，种种魔灭。”你看这玄奘昨天晚上说的多好呀，可是这怎么今天一大早起床就升起这么讨价还价的心了呢？

并且在西行的路途上，玄奘作为形式上的师父，他的种种人心往往决定了几个徒弟的波折、也影响着几个徒弟一起取经的信心。于是，西天路上，有多少个关难、是不必要的被延长了，有多少个关难、是不必要的被加大了，小说中都有清楚的、详细的描述。

讨价还价的心，就是对佛法不坚信的心、对佛祖对菩萨的没信心。对他们的信心打了折扣，他们对你的保护也就没法儿百分之百做到，为什么呀，难道佛祖也跟玄奘斗气么？才不是呢，乃是因为每一件事情，佛祖菩萨都可以安排，但是玄奘的心态怎么样，决定着护法神能不能起作用、以及起多大的作用。为什么？因为主体是玄奘，谁也不能在

他不同意的情况下，强行保护他。是什么时候时时刻刻威胁着玄奘的安危？从外面看是那些妖魔鬼怪、从里面看其实是他的种种险恶的奸猾和市侩的小九九。

玄奘不知道，他出发前前一天晚上自己说的话，“心生，种种魔生；心灭，种种魔灭。”正是他整个西天路途一切魔难过关顺利与否的根本原因。玄奘心中疑虑一生，这修炼的景致马上就陷入灰色：依稀黯淡野云飞，玄鸟去，宾鸿至，嘹嘹唳唳声宵碎。